

№ 71  
**"Інформація № 78" представників кримськотатарського народу у м. Москві про свою діяльність в другій половині жовтня 1968 р.**

*м. Москва*

*31 жовтня 1968 р.*

Выполняя волю кримскотатарского народа, Ваши представители в Москве посетили ряд партийных, советских и правительственных организаций, в первую очередь, ЦК КПСС, Верховный Совет и Совет Министров СССР и передали им документы, выражающие волю многострадального кримскотатарского народа. Представители кримскотатарского народа в этот период периодически не подвергались преследованиям. От 1276 жителей г. Самарканда и области поступило обращение на 30 листах в адрес ЦК КПСС об организованном возвращении крымских татар на Родину и восстановления Ленинского декрета об образовании Крымской АССР от 18.X.1921 г. 190 крымских татар из колхоза им. Энгельса Самаркандской области обратились с письмом к Генеральному секретарю ЦК КПСС тов. Брежневу и Председателю Верховного Совета СССР тов. Подгорному. В письме говорится: "Мы, виноградари, овощеводы, механизаторы колхоза, обращаемся к Вам, верните нас в родной Крым, а продолжателей бериевской политики к ответственности по всей строгости закона страны Советов".

25 членов инициативных групп по поручению трудящихся крымских татар Самаркандской области направили письмо "За ленинское решение кримскотатарского национального вопроса" в Союз советских писателей на 3 листах.

В адрес ЦК КПСС и Верховного Совета СССР было направлено 11 индивидуальных писем от жителей Андижанской области с просьбой о возвращении на Родину - в Крым.

Еще раньше, 30 сентября, в адрес ЦК КПСС был направлен протест 64 коммунистов Андижанской области по поводу исключения из партии и увольнения с работы крымских татар Ильясова Хайри, Бекирова Ребера, Аблякимова Абдураима.

Протест против незаконного ареста тт. Байрамов[а] Решата, Баева Гомера и Юсупова Мубеина в адрес ЦК КПСС, Верховного Совета СССР и Генеральному прокурору СССР направили 147 крымских татар из Запорожской и Херсонской областей. Все перечисленные письма и протесты переданы по указанным адресам.

16 октября 1968 г. Ваши представители посетили Институт марксизма-ленинизма при ЦК КПСС и имели полторачасовую беседу с сотрудником секретариата тов. Данилиным по вопросу о возвращении

нашего народа на Родину в Крым.

Тов. Данилин всячески уклонялся от прямых ответов, мотивируя это тем, что институт не законодательное учреждение и не компетентен в решении национального вопроса.

Желая возложить венок к мавзолею В.И. Ленина в связи с 47-й годовщиной образования Крымской АССР, Ваши представители 17.X.68 г. связались с комендантом Кремля.

На наше предложение на надпись "В.И. Ленину от крымскотатарского народа в честь 47-й годовщины образования Крымской АССР", выделенный комендантом Кремля представитель в звании полковника предложил другой вариант: "В.И. Ленину от крымскотатарского народа". С чем мы вынуждены были согласиться.

В связи с тем, что 18 октября 1968 г. мавзолей был закрыт и венок был возложен 19 октября 1968 г. Возложение венка к мавзолею был сфотографировано.

22.X.68 г. состоялся телефонный разговор с ответственным исполнителем ЦК КПСС по Узбекистану т. Яковлевым. Тов. Яковлев на вопрос о том, вручаются ли наши обращения, письма, телеграммы, протесты, информации по назначению? Ответил: утвердительно.

25.X.68 г. в Крыму состоялся судебный процесс над Юсуповым Мубеином. Он обвинялся по ст. 188-2 УК УССР, которая предусматривает срок наказания от 2 до 5 лет. В ходе судебного разбирательства многие факты виновности не подтвердились, однако, по настоянию суда Юсупов Мубеин осужден по статье 188-1 УК УССР на год лишения свободы.

25.X.68 г. посетили приемную ЦК КПСС и были приняты зав. приемной тов. Тихомировым. В период беседы на поставленные нами вопросы, касающиеся крымской татарской национальности по возвращению в Крым, тов. Тихомиров, ссылаясь на указ Президиума Верховного Совета СССР от 5 сентября 1967 г., ответил: "Возможно, в дальнейшем заселение в Крым крымских татар возрастет в арифметической прогрессии".

Азиз Ветандашлар!

Дорогие соотечественники!

Мы твердо уверены, что наш национальный вопрос обязательно будет решен по-ленински, мы вернемся на свою национальную Родину - в Крым. Наша партия и правительство проявят в этом вопросе ленинскую мудрость и преодолению искусственно создаваемые в решении крымскотатарского национального вопроса препятствия, и этим самым будет восстановлена справедливость по отношению к нашему народу. Залогом этому является ленинская

национальная политика, все основные декреты нашего государства.

Дружба, единство, интернациональная настроенность нашего народа, упорство в труде и учебе, ленинская принципиальность, настойчивость - вот что должно помочь в ускорении решения нашего национального вопроса.

Мы будем жить у себя на национальной Родине - в Крыму.

Поздравляем весь многострадальный крымскотатарский народ с 51-й годовщиной Великого Октября и желаем счастья, скорейшего возвращения в Крым.

Настоящая информация направляется: в ЦК КПСС, Верховный Совет СССР, Совет Министров СССР и всем населенным пунктам, где проживают наши соотечественники.

Ваши представители:

1. Усманов Джафер - Самарканд
2. Аблямитов Кадыр - Чуст
3. Велилаева Айше - Андижан
4. Семидляев Вели - Мелитополь
5. Бекиров Ребер - Мархамат
6. Билялов Сеитягья - Андижан
7. Абдураимов Нури - Алмазар

ДА СБ України. - Ф. 16. - Оп. 1 (1972). - Пор. 2 - Арк. 99-101. Копія.

**№ 72**  
**"Інформація № 79" представників кримськотатарського народу у м. Москві про свою діяльність у листопаді 1968 р.**

*м. Москва*

*Листопад 1968 р.*

Сильному Духом Арена Страдания, разлука тюрьма  
лишь негодяй недостойный, не ведая скорби живет  
чистым и ярко блестящим выходит из горна металл  
пламя металла от изъянов очистит, пожрет  
*(азербайджанский поэт XVIII в. Вагиф -  
журнал "Дружба народов" № 10 1968 г.).*

Выполняя волю крымскотатарского народа представители в гор[оде] Москве посетили ряд партийно-правительственных учреждений